

电子证照互通互认和扩大应用领域 各地如何发力

新华社 沈寅飞 杨柳

2022年政府工作报告提出,加强数字政府建设,推动政务数据共享,进一步压减各类证明,扩大“跨省通办”范围,基本实现电子证照互通互认,便利企业跨区域经营,加快解决群众关切事项的异地办理问题。

那么,在过去一年里,依托全国一体化政务服务平台,各地区各部门在加快推进电子证照扩大应用领域和全国互通互认工作方面有哪些成效?在新的一年又将如何发力?

减证便民 百姓办事更便利

“您好,请您出示驾驶证。”近日,北京的郑女士在市区开车遇到交警临检,却忘了带驾驶证,而不久前申领的电子驾照让她顺利配合警察完成了核验。郑女士说:“一换车就容易把驾驶证落在另一辆车上,电子证照应用的扩大,贴心地解决了驾驶员的这些琐碎事儿。”

像郑女士这样感受到电子证照带来的便利并非个例。

北京市政务服务管理局党组成员、副局长刘强在接受记者采访时表示,北京市已在政务服务事项申报、审批、“亮证”等环节使用电子证照1539万余次,并累计在线核发619万余张电子居住证、12万张电子出生医学证明,很大程度地方便了群众的工作和生活。

据了解,在辽宁、浙江、山东、四川等地已经实现数十类电子证照依场景使用,特别是电子身份证件、电子驾驶证、电子社保卡、医保电子凭证等在办事服务、违章处理、就医购药等场景逐步使用。

与此同时,在以国家政务服务平台为总枢纽的全国一体化政务服务平台,电子证照跨地区、跨部门共享也逐渐成为现实。例如,沪苏浙皖三省一市已经实现身份证件、驾驶证、行驶证等21类电子证照的共享互认,身份证件、驾驶证、结婚证等9类个人电子证照可在长三角“一网通办”专窗亮证使用。

“推进各地区各部门电子证照的标准化建设、社会化应用和互通互认,为进一步增强数字政府效能、建设人民满意的服务型政府打下坚实基础,意义重大。”中央党校(国家行政学院)电子政务研究中心主任、国家电子政务专家委员会副主任王益民说。

证照电子化 企业办事更省心

事实上,电子证照的推广应用,不仅给群众带来更多便利,也让企业办事更加省时省心省力。

记者在浙江嘉兴市嘉善县采访时,遇到了在嘉善县政务服务大厅办理企业营业执照经营范围变更事项的叶女士,因为企业注册地在上海,原来需要嘉兴、上海两地跑的事儿,如今在嘉兴就能办好。她由衷感叹道:“现在的政务服务让‘数据多跑路,老百姓少跑腿’的愿望成了现实,给企业带来了极大的便利。”

如今,各地区各部门依托全国一体化政务服务平台,电子证照应用进一步推广,企业管理人员甚至可以足不出户完成需要办理的多个事项。

据国家市场监督管理总局数据显示,截至2021年11月15日,全国各类市场主体已下载电子营业执照近4380万次,日均使用34万次,累计使用量1.14亿次。截至去年10月底,仅北京市市场主体就使用电子营业执照办理各类业务4000多万次。市场监管总局在上海、浙江、广东等省(市)部分地方试点开展电子营业执照和电子印章同步发放应用,实现了“一部手机、一网通办”,江苏省苏州市的电子招投标平台使用量已超过60万次。

全国人大代表、河北省政务服务管理办公室党组书记、主任张瑞书在接受记者采访时表示,河北省政务服务能力不断提升的做法之一就是坚持推进电子印章便利化应用,依托全国一体化政务服务平台免费向社会主体发放电子印章,解决困扰企业的“办一件事,买一个章”难题,真正实现为企业松绑减负。

推进电子证照互通互认 各地这样发力

2022年政府工作报告明确提出,进一步压减各类证明,扩大“跨省通办”范围,基本实现电子证照互通互认。

在此前召开的地方两会上,广东省就提出在2022年实现群众就医、求学、养老、户籍业务等100项高频事项“跨省通办、省内通办”,推动50项高频政务服务事项在港澳地区“跨境通办”。山东省提出,建设“无证明之省”,优化“爱山东”政务服务平台功能,加大电子证照、电子印章推广应用,建设全省统一的“居民码”“企业码”,建好用好全省“一网统揽”综合慧治平台。

中国电子技术标准化研究院副院长孙文龙建议,想要实现电子证照与百姓生活的深度融合,除了提升电子证照自身的技术与应用能力外,还需要有亮证、核验、存档等公共服务能力作为配套支撑。

中央党校(国家行政学院)经济学部副主任曹立建议,要完善全国一体化政务服务平台功能,推广电子证照、电子合同、电子签章、电子发票等技术应用,实现线上线下政务服务深度融合。

波兰向乌克兰转交战机方案遭美国“婉拒”

郭倩

新华社北京3月9日电 波兰8日提议经由一个位于德国的美国空军基地向乌克兰转交数十架米格战斗机,同时美国向波兰提供同等数量的F-16战机补缺。美国国防部当天回应说,这一方案“行不通”。

乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基上周末在与美国议员的视频通话中请求美国帮助乌克兰获得更多战机。

美国国务卿安东尼·布林肯6日访问摩尔多瓦时说,白宫对泽连斯基的想法“开了绿灯”,正在“非常积极地”考虑一项提议。这项提议是,波兰向乌克兰提供苏联制造的战斗机,美国向波兰提供同等数量的F-16战机。

据法新社报道,乌克兰空军机队由老化的米格-29、苏霍伊-27和苏霍伊-25机型组成。乌克兰空军飞行员不经培训即可操作的也只有这些机型。

波兰外交部8日发表声明说,可以将28架米格-29战斗机送到德国拉姆施泰因空军基地,同时呼吁其他拥有这一机型的国家效仿。

北大西洋公约组织成员国保加利亚和斯洛伐克的空军同样拥有一些苏制战机。

针对波兰公开表态,美国国防部的回应与布林肯6日的态度不同。五角大楼发言人约翰·柯比8日说:“将继续就此事和运送(战机)方面的困难与波兰和其他北约盟友磋商,但是我们不认为波兰的提议可行……我们不清楚这样做是否有实质性的理由。”

柯比还说:“是否将波兰拥有的飞机移交给乌克兰,最终要由波兰政府决定。”

美联社评论,五角大楼对波兰的回应显示出北约盟友之间的不和谐。波兰愿意提供的这批飞机数量有限,作用不大。另一方面,北约和欧洲联盟都不想直接介入俄乌冲突。

俄罗斯2月24日对乌克兰发起特别军事行动。据美国《纽约时报》6日报道,不到一周时间,美国和北约向乌克兰运送超过1.7万件“标枪”导弹等反坦克武器。这些武器装备由大型军用运输机运抵波兰和罗马尼亚,再穿过两国与乌克兰的陆地边界,运往乌首都基辅及其他主要城市。

波兰总理马泰乌什·莫拉维茨基说,对于运送进攻性武器,必须得到北约成员国一致同意。“这就是为何我们愿意把整个战斗机队送到拉姆施泰因,但是我们不想单独行动,因为……我们不是战事中的一方。”

美国副国务卿维多利亚·纽兰告诉国会议员:“就如何把飞机送进乌克兰……存在多个需要考虑的因素,就这一问题,在盟友之间和美国政府内部,存在不同意见。”

美墨边境走私动物 一男子衣藏52条蛇和蜥蜴

新华社 袁原

美国海关和边境保护局8日说,一名男子在衣服里藏了52条蛇和蜥蜴等爬行动物,欲从墨西哥和美国一处边境陆路口岸入境美国未遂,现已被捕。

美国海关和边境保护局当天发布声明说,这名30岁的美国男子2月25日驾驶一辆卡车抵达圣伊西德罗口岸,打算入境美国。这处口岸位于美国加利福尼亚州圣迭戈与墨西哥边境城市蒂华纳之间。

该口岸工作人员检查这名男子时发现,他所穿上衣、裤子口袋和裆部藏有多个小袋,里面装有43只角蜥和9条蛇——全都是活的。这名男子现已被捕。

美联社援引声明报道,这些爬行动物中有一些属于濒危物种。当地一名海关官员说,总有不法分子尝试各种方法向美国境内走私动物,无视动物健康和安全。

